

# 逃离战火利比亚

## 中国公民已在中国大使馆协助下准备有序撤离

### 核心提示

利比亚首都的黎波里28日夜,机场附近的储油罐被火箭弹击中,大火映红了天空,多处黑烟升起,弥漫空中,枪声、炮声不绝于耳。战火逼近,安全堪忧,坚守在利比亚的中国企业、中国公民已经在中国大使馆协助下准备有序撤离。

### 战火逼近

自本月13日以来,利比亚两派民兵武装在的黎波里国际机场附近展开激战。经多轮谈判、调停,冲突并未结束,且逐渐向市区蔓延,迄今已造成至少97人死亡、400多人受伤。

记者在一幢大楼的天台上看到,火箭弹攻击引发的黑烟已从机场周边逐渐向城市中心逼近。

来自中国宁夏的小伙子马海富先前往在机场附近。他说,火箭弹曾嗖嗖地从头顶上空飞过,自己“吓坏了”。有一次,一枚迫击炮弹落在距他30多米的地方,眼看着飞起的弹片打折电线杆。

现阶段,的黎波里市政基础设施运转已显现困境。一天内断断续续的停电时间长达六七个小时,垃圾无人清扫,汽油供应不足,加油站附近道路排起的车队有时长达一两公里,市民做饭所用的天然气罐断供,只能在黑市购买。

在位于东部的第二大城市班加西,自今年5月以来宗派武装冲突持续,武装人员围绕不同据点对峙,还有武装不时出动战机轰炸。

当地多家媒体分析,今年6月底利比亚新议会选举后,各宗派势力出现此

消彼长的情况,以至于大打出手。一些媒体报道甚至说,利比亚可能再次爆发内战,场面会比2011年反对派推翻穆阿迈尔·卡扎菲政权时“更血腥”。

### 帮撤离

面对安全局势不断恶化,中国驻利比亚大使馆多次发布安全警示,提醒在利中国公民密切关注形势,减少外出,避免前往冲突区域,并与亲朋保持联系。

28日,使馆发布通知,要求各驻利中资企业在8月1日前组织人员撤离利比亚,使馆将为中资企业人员撤离提供必要帮助。

记者从中国大使馆了解到,目前在利中国公民约有1000人,使馆正积极联系撤离渠道。

今年5月利比亚安全局势恶化后,多家中资企业撤出,陆续已有800多名企业员工回国。自7月13日以来,又有一些中资企业主动撤出或大规模减员。

### 选归路

现阶段,的黎波里国际机场已成“战争焦土”,短时间内无望恢复运营。

利比亚政府已开放位于的黎波里东部的米提加军用机场,用于民航客机起降;在位于西部的第三大城市米苏拉塔,机场运营正常。只是,这两座机场的部分航班只在现场售票,旅客随买随走。

记者在米提加机场看到,不少旅客携带大批行李坐在候机大厅,查看最新航班信息,等待购票。

一些人考虑,从陆路过关进入邻国突尼斯,再搭乘飞机回国。不过,利比亚公路多有民兵武装设立的检查点,不少武装人员盘踞附近。27日,英国使馆车队撤离时曾遭武装人员袭击。

除空中、陆路外,利比亚现阶段没有客运轮船。

(新华社供本报特稿)

## 朝鲜否认与哈马斯存在武器交易

朝鲜外务省一名发言人28日否认朝方与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间存在武器交易,指责那是美国及其追随者故意把朝鲜与中东争端挂钩。

朝中社援引这名发言人的话报道:“这纯属无稽之谈,是美国无中生有的捏造,意在国际上孤立朝鲜。”

这名发言人说,以色列最近因在加沙地带的反人类屠杀行径而陷入困境,“(武器交易)这一宣传背后是美国的邪恶意图,即为它袒护以色列的犯罪行为辩护”。

报道提及,最近联合国人权理事会第21次特别会议通过有关加沙地带的决议案时,美国是唯一一反对票的国家,招致国际社会谴责。美国因此手忙脚乱,而故意把朝鲜与美国定义的一些所谓“恐怖组织”联系在一起,以图把国际社会的攻击矛头转移到朝鲜身上。

上周末,英国《每日电讯报》报道,哈马斯打算从朝鲜购买一些导弹和通信设备,已初步支付定金。而几天前,美国华盛顿一名联邦法官说,朝鲜向黎巴嫩真主党提供先进武器。

朝鲜外务省发言人说,美国以“恐怖主义”“杀害平民”为借口指责他人,实在是贼喊捉贼的强盗逻辑。

针对朝鲜说法,美国方面没有立即做出回应。朝鲜先前多次被指向他国出口武器。2009年,一架经停泰国曼谷的飞机搭载大约35吨武器。多家西方媒体报道,这架军火运输机的目的地据信是伊朗,而这批武器最终将给真主党。

(新华社供本报特稿)

## 美国发射两颗“谍中谍”卫星

一枚德尔塔-4型火箭28日在美国佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地发射升空,把两颗用于“盯梢”别国卫星的美国间谍卫星送入太空。

美国联合发射联盟公司经由互联网直播了火箭发射情景,显示这枚63米长的德尔塔-4型火箭于当地时间19时28分(北京时间29日7时28分)发射升空。

这颗火箭总共运载3颗卫星,其中两颗将在太空中专门侦察别国卫星动向,第三颗较小的卫星用于工程测试。

这两颗间谍卫星属于美国空军的秘密项目,即“地球同步轨道太空态势感知项目”。美国2月解密这一项目,意在震慑别国卫星:“别乱来,我们正盯着你。”

这两颗“谍中谍”卫星由美国轨道科学公司制造,将在距地大约3.6万千米的地球同步轨道及其附近运行,以便“盯梢”别国卫星或其他太空设备。

美国空军航天司令部指挥官威廉·谢尔顿介绍,这两颗卫星在给“盯梢”目标拍照时,将与对方保持一段“安全距离”。

另外,这两颗卫星还能更好地监控太空垃圾。

(新华社供本报特稿)

## 俄罗斯将在北极建六座军事小镇

新华社北京7月29日新媒体专电 据俄塔社报道,俄罗斯国防部基本建设局局长菲利蒙诺夫26日说,俄国防部计划在北极建设六座军事小镇,明年将完成北极圈内季克西机场的建设。

菲利蒙诺夫表示,为推进北极军队部署,俄计划建设六座新的军事小镇,这将是现代化的军事小城,“我们称之为‘极地之星’,因为城镇外形和星星一样”。

菲利蒙诺夫说,这些小镇的基础设施将满足军人的服役需求,是拥有舒适条件的封闭区域,适于居住、执勤、遂行战斗任务。此外,还将重建已有的基础设施——这就是已经开工的季克西机场,它将在明年完工。



### 加沙一储油仓库遭袭起火

7月29日,在加沙地带,一名巴勒斯坦人站在起火的发电站储油仓库前。

当日,以色列坦克击中加沙唯一发电站的储油仓库,导致加沙城及其他巴勒斯坦控制地区大面积断电,约180万人受到影响。

(新华社/法新)



### 纽约曼哈顿发生枪击案

7月28日,在美国纽约,人们围观枪击案现场。

当日,美国纽约市曼哈顿下城发生枪击案,三名执法人员逮捕一名嫌犯过程中遭遇枪击受伤,嫌犯被当场击毙。

(新华社/法新)

## 美欧下重手 制裁俄罗斯

### 对于并无新意的施压措施,俄方已觉不新鲜

### 核心提示

美俄关系因乌克兰局势持续恶化,美国政府28日又开始掀俄罗斯“小辫子”。白宫一名官员告诉媒体记者,美方认定俄方违反了旨在销毁、禁止中短程导弹的《中导条约》,寻求与俄方立即就此一议题展开对话。

欧洲联盟定于当地时间29日在比利时布鲁塞尔总部宣布对俄罗斯追加一揽子制裁措施,涉及金融、军售、敏感技术出口等领域。

### 1 施压把戏

《中导条约》由前苏联领导人戈尔巴乔夫和美国前总统里根于1987年12月签订,1988年生效。条约规定,美苏双方将全部销毁和彻底禁止射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹。

美国政府一名不愿公开姓名的官员28日告诉媒体记者,美方发现俄方违反了《中导条约》,“这是件非常严重的事情,我们试图找俄方处理这件事已经有一段时间”。

“我们希望俄罗斯回到遵守条约规定的轨道上,以可验证的方式销毁所有违禁物。”这名官员说,美国总统

奥巴马已就这件事致信俄罗斯总统普京,还要求立即举行双边高级别会谈,“从而使美方得到保证,即俄罗斯会遵守协定”。

“一旦俄方不遵守,美国当然会与盟国讨论这一议题并研究俄方违反我们的集体安全将带来何种影响。”该官员说。

美联社报道,美国政府以往经由外交渠道向俄方表达过类似担忧,这是首次公开指认俄方违反《中导条约》。报道分析,之所以选择这个时机,是因为美方想借此向俄方施压,并在国际社会上进一步孤立俄罗斯。

### 2 走得太远

29日,针对美方指认俄方违反《中导条约》的消息,俄罗斯政府没有立即做出回应。

但在前一天,俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫向媒体记者谈及另外一份美俄重要武器条约新版《削减和限制进攻性战略武器条约》。

奥巴马政府几年前与俄罗斯推动并签署新版削减战略武器条约,承诺在2018年前将各自已部署的战略核武器削减至1550枚。

针对这份条约,里亚布科夫说,俄美

不应让政治局势影响条约的落实。“我认为,不能让不相关的环境因素影响武器控制进程。”

奥巴马在第一个任期寻求重启美俄关系,新版削减战略武器条约是那时期的产物。面对如今的俄美关系,里亚布科夫28日告诉媒体记者,如今再谈及“重启关系”,恐怕不大可能。

“我看不到任何新一轮‘重启关系’的可能性,美国政府如今在制造反俄言论和试图惩罚我们的道路上走得太远。”

### 3 追加制裁

欧盟28个成员国的代表29日就追加对俄制裁举行最后会谈,期望“尽快实施强有力的、一揽子行业性对俄制裁措施”。

法新社援引匿名消息源的话报道,欧盟成员国同意对与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京存在密切商业往来的4名个人和4家企业实施资产冻结和旅行禁令。这些个人的姓名和团体名称定于30日公布。

除资产冻结和旅行禁令,制裁措施还包括限制俄罗斯进入欧洲金融市场,限制对俄军售以及军民两用产品销售,禁止向俄出口敏感技术尤其是能源领域敏感技术。

根据预期,欧盟这些新制裁措施可能把欧盟今年经济产出拉低0.3%,2015

年经济产出降低0.4%,给业已困难重重的欧盟经济雪上加霜。

“欧盟观察家”网站分析,对于俄罗斯,制裁可能引发的经济阵痛更为明显。预计今年俄罗斯经济产出损失1.5%。

爱丽舍宫28日发表公报说,法国总统弗朗索瓦·奥朗德、美国总统贝拉克·奥巴马、德国总理安格拉·默克尔、英国首相戴维·卡梅伦和意大利总理马泰奥·伦齐当天下午电话交谈,打算对俄采取新制裁措施。

五国领导人认定,俄罗斯至今没有向乌克兰东部民间武装施加压力以促使其与乌克兰政府谈判,也没有采取具体措施管控俄乌边界以防止武器流入乌克兰境内。

### 4 俄方不屑

过去数月,美国、欧盟就乌克兰危机对俄制裁不断加码。对于并无新意的施压措施,俄罗斯已觉不新鲜。

按照俄方说法,欧盟先前对大约100名个人和团体实施的冻结资产和限制入境手段“无效且适得其反”。

“我可以向你保证,我们会克服在多个经济领域出现的各种困难,变得更为

独立,对我们的实力更为自信。”俄罗斯外交部部长谢尔盖·拉夫罗夫28日说。

面对欧美制裁,俄方一贯以反制裁措施回应。美欧领导人筹谋制裁措施之时,俄罗斯食品安全监管机构28日宣布,俄方正考虑禁止从欧盟国家尤其是东欧国家进口水果。

(综合新华社电)

### 俄罗斯得赔尤科斯股东500亿美元

位于荷兰海牙的常设仲裁法院28日裁定,俄罗斯需向已经破产的尤科斯石油公司股东支付500亿美元赔偿金,理由是当年俄罗斯政府以“非法手段”迫使这家能源企业破产并将其资产卖给国有企业,令股东蒙受损失。

俄罗斯外交部部长谢尔盖·拉夫罗夫28日说,毫无疑问,在这起案件中代表俄方利益的机构将“采取各种必要法律手段”申明自身立场。

俄石油同时强调,这家企业取得尤科斯资产的全部交易合法。

(新华社供本报特稿)